

# 鹤山两家长者食堂揭牌营业 让老年人享受幸福“食”光

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/冯苑 李韵菁)“这里吃饭实惠又方便,食材也很新鲜。我70多岁了,孩子有时候上班忙,不回来吃饭,我一个人做饭要忙上大半天,太麻烦了。我从家里步行到这里吃饭只需要几分钟,很方便,孩子们也不用操心了。”12月15日,共和镇居民燕晓华说。当天,鹤山市共和镇、址山镇的长者食堂正式揭牌营业,老年人在“家门口”就能吃到可口的饭菜,实惠又方便。

## 共和镇长者食堂 不断完善各项标准

据了解,共和镇长者食堂取名“鹤友”,意为鹤山老友聚会之地。共和镇结合当地养老服务情况,以党建引领,整合政府和社会资源,将长者食堂设于共和

之家居家养老服务站内,面积约60平方米,分堂食和分餐两个区域,环境干净整洁,桌椅、照明、空调、消毒等设施配备齐全。

揭牌营业当天,共和镇鹤友长者食堂吸引不少长者前来就餐。老人们三五成群,围坐在一起,一边吃饭,一边拉家常。

“我们针对老人的身体特点和口味,在追求菜品新鲜营养的同时,做到口味清淡、少油少盐,让老年人吃得好,也让他们吃得放心。长者食堂将树立精品意识和服务意识,不断完善各项标准,在环境卫生、选菜配餐、指引服务等方面下功夫,让老年人安心用餐。”共和镇副镇长梁坚俊表示,共和镇将一如既往地持续提升养老服务水平,护航“夕阳红”,打造老年人的幸福港湾。

## 址山镇长者食堂 提供送餐上门服务

当天,址山镇首家长者食堂在该镇四九村正式开业。食堂饭菜荤素搭配、营养均衡、美味可口。老人们齐聚一堂,有说有笑……现场弥漫着浓浓的幸福感。

值得一提的是,为进一步惠及更多有就餐需求的老年人,完善助餐服务体系,址山镇长者食堂创新推出“中央厨房配餐+现场就餐+上门送餐”模式,长者食堂工作人员和“双百”社工为不方便到食堂就餐的老人提供上门送餐服务,为长者就餐服务打通“最后一米”。

据悉,目前,址山镇长者食堂共有39名就餐人员,其中,送餐服务对象24人。址山镇相关负责人表示,址山镇“双

百”社工将继续做好长者食堂送餐服务,加强宣传,进一步扩大服务对象范围,增加受益人群,努力让老年人在一顿热乎饭中吃出幸福滋味。

为实现“老有所食,食有所安”,增强老年人的获得感、幸福感,近年来,鹤山市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想,把发展养老服务作为一项民生工程、民心工程推进,积极推进社区居家养老服务,重点打造长者食堂示范工程,让老年人享受幸福“食”光,实现“老有所养、食无忧”。

鹤山市民政局局长温丽萍表示,发展老年助餐服务是积极应对人口老龄化国家战略的重要内容和民生工程,是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措,是深入推进“百千万工程”的重要内容。

# 鹤山公布第四批县级非遗项目 展现非遗文化丰富内涵

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/梁澄清)近日,鹤山市第四批非物质文化遗产代表性项目名录和鹤山市第五批县级非物质文化遗产项目代表性传承人名单公布,12项县级代表性项目及12名县级代表性传承人入选,为传承和弘扬优秀传统文化增添新载体。

新增的12项县级代表性项目包括“黄大鵬与鹤山城隍传说”“宅梧村柑仔墟习俗”“古劳福兴柴火粽制作技艺”“古劳龙舟龙头、龙尾制作技艺”“古劳西江烧鹅制作技艺”“鹤城客家板糍制作技艺”“上南烧肉制作技艺”“双合牛屎饼(牛屎饼)制作技艺”“宅梧糍粉制作技艺”“宅梧粽子加工技艺”“址山镇腊味制作技艺”“址山镇蛋雕制作技艺”,涵盖民间文学、民俗、传统技艺等多个领域,充分展示了鹤山非物质文化遗产的

丰富内涵和独特魅力。这些项目的人选,有助于提升鹤山非物质文化遗产的知名度和影响力,激发更多人参与非物质文化遗产的保护和传承。

同时,新增的12名县级代表性传承人在各自领域具有较高的技艺水平和丰富的传承经验,如鹤山红茶制作技艺传承人李英伟、吴艺华,龙口牛肉制作技艺传承人温伟文、李海文等。

截至目前,鹤山共有非物质文化遗产代表性项目39项,其中省级6项、市级11项、县级22项;有代表性传承人22人,其中省级1人、市级5人、县级16人。鹤山将继续加大非物质文化遗产的挖掘、保护和传承力度,提供必要的政策和资金支持,培养更多代表性传承人,让更多人了解和热爱非物质文化遗产。

# 鹤山市福建商会举行十周年庆典 弘扬闽商精神 助力鹤山实现跨越式发展

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/颜清富)12月15日,鹤山市福建商会成立十周年庆典隆重举行。

据悉,鹤山市福建商会成立于2013年。十年来,在地方党委政府的关心支持下,在鹤山市工商联的指导下,鹤山市福建商会全体会员企业团结一心,凝聚力量,积极融入粤港澳大湾区和鹤山发展建设,先后7次被鹤山市工商联评为先进商会。

“我们要大力弘扬闽商精神,找准自身企业特色和定位,在自身企业做大做强的同时,互相帮助、砥砺奋进、勇毅前行,为鹤山实现跨越式发展贡献力量。”鹤山市福建商会会长李俊艺说。

据悉,闽商已经成为鹤山市企业界一支朝气蓬勃、充满希望的生力军。鹤山市福建商会会员企业积极参与鹤山慈善公益事业,助力“百千万工程”,为鹤山经济社会发展作出了贡献。

# 村道装上路灯 群众不再摸黑出行

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/任晓婷)近日,古劳镇新屋村举行新村路路灯启用剪彩仪式。一排排整齐的路灯极大方便群众夜间出行,得到村民的点赞。

据悉,此前,新村村内的道路未安装路灯,晚上一片漆黑,给村民生产生活带来诸多不便。古劳镇委、镇政府高度重视,多方争取资金支持,做好实地勘察工作,统筹推进路灯安装工程。此次共安装路灯258盏,惠及村民2800多人。

据悉,今年以来,古劳镇认真贯彻落实鹤山市“百千万工程”工作部署,大力推进美丽圩镇建设,把改善人居环境、提高群众生活质量作为推动乡村振兴的重要举措,用心用情解决民生痛点难点问题。接下来,古劳镇将继续从群众最关心的民生实事出发,让农村环境更宜居,让“百千万工程”建设成果惠及更多百姓。

# 多个部门单位联合开展志愿服务活动 帮助农户做好防寒工作

江门日报讯(记者/湛磊)连日来,一波波寒潮来袭,多地出现“断崖式”降温。为做好防寒工作,近日,鹤山市新时代文明实践志愿服务总队联合鹤山市科学普及志愿服务队、市科协、市气象局、市农业技术推广中心到雅瑶镇田头村开展“冬季农业气象灾害的防御与应对”科学普及志愿服务活动,帮助农户做好寒潮防御工作。

活动现场,志愿者们向40多名农业工作者和农民讲解寒潮的危害及防御措施。针对近期寒潮过程降温幅度大、寒冷持续时间长、风力大,志愿者们提醒农户做好防寒防风相关工作。同时,指导和帮助农户采取各项防御措施,提醒他们强化作物田间管理,采取覆盖秸秆、薄膜等方法,尽量减少低温对农作物的影响,及时加固棚架设施和养殖网箱。

本次活动及时为农户送上防寒知识,进一步提升气象科普在农村的覆盖面和影响力,提升气象科普工作在保障民生中的社会效益。

# 鹤山市红十字会做好急救培训“五进”工作 提升群众自救互救能力

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/李倩慧)12月16日,鹤山市红十字会心肺复苏(CPR+AED)考证公益培训在沙坪街道越塘村结束,标志着鹤山市急救知识普及及服务提升工程提前超额完成。

据悉,急救知识普及及服务提升工程是鹤山市2023年十大民生实事项目,也是鹤山市红十字会今年主抓的三项重点工作之一。鹤山市红十字会积极发挥职能作用,根据不同领域、不同行业的需求,以“关爱生命·救在身边”为主题,持续深入开展急救培训“五进”工作(进社区、进农村、进学校、进企业、进机关)。今年,共开展培训396场,培养救护员和CPR+AED持证人员6321人,完成全年任务的158%;普及群众51780人次,完成全年任务的173%,有效提升广大群众的安全意识和自救互救能力。

进社区、进农村,助力鹤山市文明城市创建工作。为了不断丰富市民的急救知识,今年,鹤山市红十字会推出了心肺复苏(CPR+AED)考证公益培训班,每月举办一期,让群众在“家门口”免费学习急救知识与技能。培训班已举办11期,培养持证市民498人,逐步形成“人人学急救,急救为人人”文明新风尚。

进学校,努力守护未成年人生命安全。为提升教育效果,鹤山市红十字会根据不同年龄段学生的特点,分门别类组织开展学生进红十字会生命体验馆学习体验、水上安全知识宣教、急救常识普及等培训318场,受教育学生4万多人。特别是,将急救培训纳入高一新生军训内容,在江门地区率先启动高一



急救培训进社区,提升群众自救互救能力。

新生心肺复苏(CPR+AED)考证培训,成为目前江门地区唯一实现高中生急救技能全覆盖的市(区),得到学校、家长和师生的一致好评。

进企业,助力企业高质量发展。鹤山市红十字会紧紧围绕“制造业当家”这一重点,主动送急救课程进企业,进一步提升企业员工的安全意识和急救技能,助力企业做好安全生产。先后为雅

图仕、法罗力、鸿兴印刷、世运电路、得润电子、鹤山农商行等多家企业培养红十字初级救护员和CPR+AED持证人员626名。

进机关,提升党员干部为民服务能力。鹤山市红十字会主动探索,把急救普及及培训融入基层党建,与鹤山市委组织部、市直机关工委联合打造“鹤山先锋·救在身边”等党建品牌,打造党员

急救先锋队伍。目前,已举办“鹤山先锋·救在身边”在职机关党员干部急救员培训班11期。同时,受邀到江门监狱、鹤山市公安局开展专场培训,进一步提升党员干部的急救能力。

下一步,鹤山市红十字会将继续做好急救培训“五进”工作,提升市民群众的安全意识和自救互救能力,为建设平安鹤山贡献力量。

# 退休不褪色 心系下一代 鹤山市关工委执行主任温伟强入选全省“最美五老”

近日,省关工委对50名全省关心下一代“最美五老”予以通报表扬,鹤山市关工委执行主任温伟强名列其中。

一直以来,温伟强十分热爱关心下一代工作,他退休不褪色,退岗不退志,为鹤山市关心下一代工作作出了积极贡献,获得2021年江门市关心下一代工作先进工作者、2022年全省基层理论宣讲先进个人等荣誉。

文/图 张舜同

## 统筹开展“五老”进校园宣讲活动

“温主任亲力亲为,让关心下一代工作落到实处,同事们看在眼里。”鹤山市关工委常务副主任黄根才说。

2021年1月,温伟强接任鹤山市关工委执行主任一职。上任伊始,温伟强就迅速统筹开展“五老”进校园宣讲活动。其中,他主动承担党史学习教育主题宣讲工作,深入鹤山市各中小学校宣讲,覆盖中小學生1万多人。

“到了龙口镇的学校,就讲讲‘金岗战斗’的故事……”温伟强表示,为了使自己讲的课更加生动形象,更加贴切学生的需要,每次到学校宣讲前,



温伟强热爱关心下一代工作。

他都会了解当地的革命故事,收集相关资料并做好多方求证。如此一来,学生们不仅可以学党史,还可以对家乡有更深刻的认识,激发爱党爱国爱家乡情怀。

在温伟强的示范带动下,鹤山市“五老”进校园宣讲活动顺利开展,并获得广大师生的喜爱。

今年5月25日,鹤山市教育局在沙坪街道楼冲小学开展2023年鹤山市“行业模范”进校园专题宣讲教育活动,温伟强为同学们讲述了鹤山革命烈士方奕智的故事,加深学生们对家乡革命历史的了解,激励学生们努力学习,长大后为国家、为人民贡献力量。

## 《强哥讲故事》广受欢迎

2021年,鹤山电台开辟《强哥讲故事》栏目,邀请温伟强讲述鹤山的革命斗争史。

“这个栏目一共100集,每集约7分钟。我撰写的文稿不能太长,也不能太短,最重要的,就是确保故事内容的真实性、准确性。”温伟强回忆,为了让节目可以保持内容更新,除了做好关工委的工作以外,他每周会预留充足的时间收集资料、撰写文稿。

“《强哥讲故事》连载的时候,我每次开车都会听。讲故事的‘强哥’把故事说得很生动,让我对家乡有了更深刻的认识。”鹤山市民冯文伟说。

据了解,《强哥讲故事》播出以来,互联网收听与车载收听累计超1000万人次,在江门地区形成独具鹤山特色的红色文化品牌。2021年12月,温伟强对《强哥讲故事》共15万多字的文稿进行整理,编辑出版了《鹤山红色故事100篇》一书,赠送给鹤山市各镇(街)关工委和中小学校。

## 建强基层“五老”队伍

“温主任是一个待人真诚、充满善心的人。面对有困难的人,他会尽自己所能伸出援手,这是我佩服他的地方。”鹤山市关工委委员吕广堂说。

据了解,温伟强担任鹤山市关工委执行主任以来,围绕鹤山市关工委实行“双主任制”,建立关心下一代工作联席会议制度等方面制订多个文件,从组织和制度上为基层关工委顺利运行保驾护航。

同时,温伟强常常到基层召开“五老”动员会、座谈会,已发动100多名老同志参加关工委工作,形成强有力的“五老”队伍。

在关爱青少年方面,温伟强协调鹤山市关工委成员单位及有关部门、社会力量,募集资金220余万元,为207名青少年送爱心、送温暖,做好扶困助学工作。

温伟强还与鹤山市关工委的同事们一起,联合鹤山市司法局、检察院等部门开展失足未成年人帮教工作,已帮教“边缘”青少年115人。

温伟强表示,接下来,他会继续坚守岗位,努力做好关心下一代工作,同时,加大宣传,努力健全鹤山市“五老”队伍,积极动员更多社会力量参与关心下一代工作。



晴雨表  
多云到晴

# 北风清劲 早晚寒冷

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,鹤山12月22日至23日多云到晴,北风清劲,早晚寒冷;24日起干晴为主,气温缓慢回升,但早晚依旧寒冷。

鹤山市气象台提醒,目前,鹤山市寒冷橙色预警信号仍在生效中,需注意防寒保暖,谨防呼吸道和心脑血管疾病。燃放取暖居民需注意防范一氧化碳中毒。目前,鹤山森林火险橙

色预警信号持续生效,需继续关注森林防火和居家、工业的用火用电安全。

## 具体天气预报如下:

- 12月22日,多云到晴,5-13℃;
- 23日,晴间多云,6-14℃;
- 24日,晴,6-16℃;
- 25日,晴,7-17℃;
- 26日,晴间多云,8-18℃;
- 27日,多云,9-20℃;
- 28日,多云,11-18℃。